

二〇二四年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会举行

本报北京11月29日电（记者刘发为）11月29日，2024年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在北京举行。研讨会以“深化生态文明体制改革 全面推进美丽中国建设”为主题，通过开展研讨交流，深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面落实党的二十届三中全会精神，为深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设贡献智慧和力量。

生态环境部党组书记孙金龙表示，新时代我国生态文明建设取得巨大成就，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想科学指引，也离不开生态文明体制改革的有力支撑和保障。要突出改革导向，坚决破除生态文明建设的深层次问题以及体制机制障碍；增强改革动力，不断增进人民群众生态环境福祉；找准改革重点，构建系统集成、协同高效的生态文明制度体系；用好改革方法，以系统观念谋划推进生态文明体制改革。

研讨会由生态环境部主办，习近平生态文明思想研究中心、生态环境部环境与经济政策研究中心承办，设主论坛和“习近平生态文明思想的学理化新阐释”“促进经济社会发展全面绿色转型”“聚焦建设美丽中国 深化生态文明体制改革”“习近平生态文明思想的国际传播与话语构建”4个平行分论坛。



11月29日，山东省枣庄市薛城区龙潭公园霜叶缤纷，碧水、蓝天、建筑相映成趣，构成一幅城市生态画卷。 洪晓东摄（人民视觉）

刘建超会见冰岛前总统、北极圈论坛主席格里姆松

新华社北京11月29日电 11月29日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京会见冰岛前总统、北极圈论坛主席格里姆松。双方就加强中冰北极事务合作、促进全球能源转型等交换意见。

第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳安葬

新华社沈阳11月29日电（记者黎云、李秉宣）第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式，29日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。43位为保家卫国英勇牺牲在异国他乡的志愿军烈士遗骸在这里安葬。

退役军人事务部党组书记、部长裴金佳出席仪式并致祭文。辽宁省委副书记、省长李乐成主持仪式。解放军仪仗司礼大队奉命执行安葬仪式礼兵任务。

10时许，仪式正式开始，礼兵护送烈士遗骸棺椁缓步进入纪念广场，全场奏唱中华人民共和国国歌。致祭文后，全体人员向烈士遗骸三鞠躬。27名礼兵鸣枪12响，向志愿军烈士致以崇高敬意。

《思念曲》奏响，礼兵们抬起志愿军烈士棺椁绕广场半周，缓缓走向

安葬地宫。全场人员排起长队，向烈士献花致敬。中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、财政部、退役军人事务部、广电总局、中央军委政治工作部和辽宁省委、省人大、省政府、省政协，沈阳市委、市人大、市政府、市政协，驻沈解放军、武警部队负责同志，抗美援朝烈士家属代表、航天英雄代表、奥运冠军代表、文艺工作者代表，以及中央和国家机关青年干部代表、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等近300人参加仪式。

11月28日，第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸，由我空军专机从韩国接回至辽宁沈阳。2014年至今，累计有981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸在这里安葬。

中俄两军组织实施第9次联合空中战略巡航

新华社北京11月29日电（刘济美、肖航）根据中俄两军年度合作计划，双方于29日在日本海相关空域组织实施第9次联合空中战略巡航。

这是自2019年以来两军组织的第9次空中战略巡航，旨在有效检验提升两国空军的联合训练和行动能力。

暨图片展在柬埔寨金边举办

新华社金边11月29日电（记者吴长伟）中国新疆友好交流代表团29日在柬埔寨金边举办“新疆是个好地方”推介暨图片展。

柬埔寨人民党中央常委、柬中友好协会会长艾桑奥以及柬埔寨国会、参议院、文艺部、旅游部、农林渔业部、高校、智库、企业、华侨华人、媒体等各界嘉宾约100人与会。

新疆维吾尔自治区党委副书记、乌鲁木齐市委书记张柱在致辞中详细介绍新疆在新时代党的治疆方略科学指引下，社会和谐稳定、发展势头强劲、民族团结和睦、人民安居乐业的成就和变化，从多个维度阐述“新疆是个好地方”。

中国驻柬埔寨大使汪文斌在致辞中回顾中柬两国友好交往历程，展望新疆与柬埔寨地方开展交流合作的良好前景，希望双方为构建新时代中柬命运共同体作出地方贡献。

新疆维吾尔自治区农业农村厅、水利厅和乌鲁木齐市人民政府有关人员就相关专题进行了推介。现场还举办图片展，向与会嘉宾展现现代新疆的美丽风貌。

中国新疆文化交流团赴土耳其、沙特阿拉伯和卡塔尔开展文化交流

新华社多哈11月29日电 11月20日至11月29日，国务院新闻办公室组织中国新疆文化交流团赴土耳其、沙特阿拉伯、卡塔尔开展文化交流。

在土耳其，交流团成功举办“多视角看真实新疆”主题推介会，并与土耳其马尔马拉基金会、爱国党等各界人士开展座谈；在沙特阿拉伯，交流团与研究及知识交流中心专家学者、《利雅得报》总编、萨勒曼国王国际阿拉伯语学会秘书长等深入交流；在卡塔尔，交流团会见卡塔尔外交部人权司司长，并与半岛研究中心、卡塔尔国家通讯社、哈马德大学伊斯兰研究院等智库、媒体、专家学者座谈交流。

其间，交流团向三国人士深入宣介新时代中国共产党的治疆方略，围绕新时代新疆的高质量发展、新疆的反恐与人权保护、新疆各民族文化遗产保护与传承、新疆贯彻落实宗教信仰自由政策、推进丝绸之路

合作共赢 交流互鉴 呼唤和平

——来自第三届中国—阿拉伯国家青年政治家论坛的声音

11月27日至28日，第三届中国—阿拉伯国家青年政治家论坛在广东省珠海市举办。来自21个阿拉伯国家的政党、政府、智库、媒体、高校及企业代表和中方各界代表约200人齐聚一堂，共商中阿命运共同体建设。

今年是中阿合作论坛成立20周年。目前，有20个阿拉伯国家同中国建立了全面战略伙伴关系或战略合作伙伴关系，共建“一带一路”在22个阿拉伯国家实现了“全覆盖”。

阿联酋趋势研究与咨询中心政治伊斯兰研究处处长哈马德·侯萨尼说，共建“一带一路”倡议是中国为世界提供的发展典范，其中的青年教育和文化项目有利于增进中国和阿拉伯国家的互相了解，为阿拉伯青年提供获得技能和知识的机会。中国和阿联酋的合作不局限于经济合作，还体现在技术、能源、基础设施、文化等战略项目上。阿中应继续搭建文化合作的桥梁，为青年的发展赋能。

埃及大会党副主席艾哈迈德·伊萨姆说，寻找世界各国的共同点、契合点，是构建未来特别是加强不同文明交流互鉴的重要前提。共建“一带一路”倡议的核心目的是实现世界各国的可持续发展，通过合作推进各国现代化的进程。过去十多年的时间里，共建“一带一路”倡议促进了有关国家的基础设施建设和发展，相信未来将进一步推动各国发展。

复旦大学中东研究中心副研究员王晓宇说，中阿是共建“一带一路”的天然合作伙伴，共建“一带一路”倡议与众多阿拉伯国家

的发展战略高度契合，为中阿经贸合作奠定了坚实基础，促进了中阿文化与人文交流，并推动中阿创新合作持续深化，为全球提供了包容互鉴、平等互利的新型合作模式的实践样板，同时树立了南南合作的典范。

中国和埃及、摩洛哥等阿拉伯国家都是文明古国。中国和阿拉伯国家的交往可以追溯到2000多年前，陆上丝绸之路和海上香料之路将中阿文明紧密相连。1200多年前，阿拉伯航海家奥贝德从阿曼出发，航行近万公里抵达广州。中阿友谊深厚，人文交流不断深入，中阿文明互鉴成为与会嘉宾热议的话题。

巴林战略、国际和能源研究中心研究员穆娜·拉希丝说，粮食问题、气候变化等是当今世界各国面临的共同挑战，一个国家无论怎么发展，都无法独自面对挑战，必须加强合作。中国提出的全球文明倡议尊重文化多样性、倡导和平，无疑会对当今和未来世界发展产生重大影响。全球文明倡议可以成为各国人民增进理解、消除负面刻板印象的桥梁。

利比亚民主党政策委员会委员阿里·阿布齐德说，全球文明倡议得到了阿拉伯国家青年群体的积极响应，其承载的价值观包括尊重他人、尊重文明多样性、尊重世界各国各民族的文化认同，与阿拉伯世界的价值观是一致的。他希望通过各类论坛、活动，加强阿拉伯国家中国的思想交流，学习中国在制造业、科技等领域的经验。

新一轮巴以冲突爆发后，加沙地带人道主义

状况引发全球高度关注。中方呼吁全面有效执行联合国安理会有关决议，尽快停火止战，缓和地区局势，建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，实现巴勒斯坦人民建国权、生存权、回归权。与会阿拉伯国家代表普遍赞赏中方持有的公平公正立场。

约旦阿拉伯中国之友家和新闻媒体人士国际联盟成员穆罕默德·哈伦说，巴勒斯坦人民和中东人民与中国的情谊十分深厚，在约旦和其他阿拉伯国家，普通民众能感受到中国对巴勒斯坦事业的坚定支持。阿拉伯国家十分赞赏中国在巴勒斯坦问题上的立场。

黎巴嫩未来阵线青年委员会领导成员哈迪·沙里夫说，和平稳定是发展的前提。此时召开的论坛为人们描绘出一幅安全、稳定、繁荣、和平与公正的世界图景。中国提出的全球文明倡议强调加强人文交流和文明互鉴，对正在经历紧张局势的巴勒斯坦和黎巴嫩人民来说，意义尤为重大。希望中阿继续巩固发展关系，深化友谊，加强互学互鉴，推动地区繁荣。

论坛期间，与会代表通过了《第三届中国—阿拉伯国家青年政治家论坛落实全球文明倡议宣言》，表示将积极落实中阿领导人达成的成果共识，做中阿传统友谊的继承者、中阿合作共赢的推动者、中阿文明交流的倡导者，为中阿命运共同体建设注入青春力量。

（新华社广州11月29日电 记者洪泽华、夏晨）



我国国内有效发明专利达466万件

本报北京11月29日电（记者潘旭涛）国家知识产权局29日举行例行新闻发布会，介绍加快推进知识产权强国建设最新进展。截至今年10月底，我国发明专利平均审查周期压减至15.6个月；国内有效发明专利拥有量达到466万件，其中，专利权人为企业的达341.7万件，占全部有效发明专利量的73.3%。

企业、高校和科研机构的专利产业化率提升，为产业转型升级提

供有力支撑。今年前三季度，全国高校和科研机构专利转让许可备案次数同比增长24.1%；专利、商标质押融资登记总额达7922.3亿元，同比增长60%；知识产权使用费进出口总额达3072亿元，同比增长7.2%，均创历史新高。

外资企业充分认可中国知识产权保护工作。今年1至10月，国外在华发明专利授权9.2万件，同比增长5.3%；商标注册12.1万件，同比增长13.1%。

《中国2024亚洲国际集邮展览》纪念邮票首发

本报北京11月29日电（记者康朴）中国邮政29日发行《中国2024亚洲国际集邮展览》纪念邮票1套4枚、小型张1枚，邮票图案名称为鼎启新章、沪韵流光、邮梦未来、邮博古今，小型张图案名称为浦江朝晖。全套邮票面值10.80元。邮票计划发行数量为套票639万套，小型张525万枚。

该套邮票图案结合本届展览的5个主题，采用5种设计手法，分别展现了上海的代表文物、璀璨文韵、集

邮之趣、城市风光等方面内容，画面构成丰富，布局和谐美观，富有节奏感和韵律感。

中国2024亚洲国际集邮展览于11月29日至12月3日在上海展览中心举办。展览由国家邮政局主办，上海市交通委员会、上海市静安区人民政府、中国邮政集团有限公司和中华全国集邮联合会承办。邮展以“展方寸邮票传亚洲文明”为主题，期间将举办一系列丰富多彩的中外集邮文化活动。



“俄宴风华——克里姆林宫博物馆馆藏饮食文物精品展”日前在中国国家博物馆开展。本次展览展出的138件（套）文物从“食材器具”“饮食传统”“饮食艺术”三方面，展示俄罗斯饮食文化风貌，见证俄罗斯各个时代的风俗习惯和历史变革。图为11月29日，观众在参观展览。 杜建坡摄（人民视觉）